



长达8天的访问行程，奥巴马给予安倍以超级礼遇。安倍投桃报李，在国会山的演讲中，除了谦卑地对美国二战阵亡者表示哀悼之外，对世界其他地区的关切故意无视，拒不道歉，甚至连“慰安妇”的问题都不承认，遭到各界人士猛烈抨击，成为访问一大败笔。

安倍访美，结局并不美

本报记者 杨子岩

演讲当作笑料。

在起底演讲内幕的文章中，该杂志指出，安倍在亚非会议上的演讲是为本次美国演讲进行的“预演”，旨在

观察美国的反应。但是安倍内阁显然失算了，美方对演讲内容提出了更多要求。“安倍此次访美其实很丢脸”。

民众说，用糖衣包裹历史认识

在4月29日的演讲中，安倍虽然表示“对先前战争痛彻反省”，但回避了“村山谈话”中提及的“殖民统治和侵略”、“道歉”措辞。

媒体说，安倍访美其实很丢脸

珍珠港袭击的第二天，罗斯福总统在美国参众两院联席会议上发表了题为《耻辱之日》的演讲。2015年4月29日在同一讲坛上，日本首相首次发表了演讲。

“题为《希望的同盟》的首相演讲与预想中一样，通篇‘面向未来’之辞，既没有提到‘侵略’，也没有‘道歉’。”日本《朝日新闻》4月30日发表署名立野纯二的评论称，安倍对美国和对亚洲有两张脸，对美国极尽逢迎，而对亚洲冷眼相待。“这强烈体现出安倍执著于上世纪日本犯下的过错所遗留的历史桎梏。”

“尽管对访美成果表现出强烈自信和满足，但仍存在死角。”《日本经济新闻》这样评论安倍访美：虽然在安保问题等方面的认识得到美方一定评价，安倍今后对执政更有自信，但安倍在战后70周年讲话等问题上的表现给日中、日韩关系埋下隐患。

安倍3日下午返回日本之时，立场偏保守的《读卖新闻》迅速“拍马屁”，在网站显著位置制作安倍美国行程图。

《日刊现代》刊文说，安倍御用媒体对安倍的演讲成果赞不绝口，但美国媒体却把更多兴趣放在安倍演讲稿中“抬头，求拍手”“接下来加重语气”等提示词上，把安倍

然享受的是国宾级待遇，但却只在首脑会谈和晚宴时才得以与奥巴马见面。所以虽然安倍受邀在议会上发表演讲，但我们知道这只是美国做的表面文章”。

美日联合发布新版《美日防卫合作指针》，允许日本武装力量在全球扮演更具进攻性的角色。日本共同社4月30日公布的民调显示，48%日本民众反对新版《美日防卫合作指针》，赞成的只有35%。对于安倍在美国国会宣称将在今年夏天完成的安保相关立法，48%的日本民众表示反对，赞成者只有35%。

党派说，安倍丧失自己的立场

日本主要在野党纷纷批评和质疑新版《美日防卫合作指针》和首相在美国国会演讲内容。

日本民主党干事长枝野幸男在接受采访时称，对于安倍与奥巴马敲定新版《美日防卫合作指针》、并就强化美日同盟达成一致表示不满。他称“在没有通过国会讨论，未向国民说明情况就擅自达成共识，是非常严重的问题。”

民主党代表冈田克也发表谈话说，安倍在美国国会，而不是在日本国会承诺将在今年夏天完成安保相关立法，这是对日本国民和国会的极端漠视，丧失了作为内阁总理大臣的最起码职责立场。

日本共产党书记局长山下芳生对安倍演讲表示强烈抗议。他强调，安倍在美国国会的表现是彻头彻尾的对美追随姿态，是对日本国会和国民的轻视。

社民党党首吉田忠智指出，安倍试图以美国为挡箭牌，就安保相关立法造成既成事实，从而封杀国内反对意见，这是否定立宪主义的“暴举”。



奥地利议会举行活动 缅怀纳粹受害者

这是5月5日在奥地利首都维也纳议会大厦拍摄的纪念活动现场。当日是奥地利毛特豪森集中营解放70周年纪念日，奥地利议会大厦举行仪式，缅怀纳粹种族暴力受害者。

新华社记者 钱一摄

英美不会轻易告别“特殊关系”

刘丹丹

5月7日，英国大选即将落下帷幕。此次大选党派崛起，选情胶着。英国的视线聚焦国内而忽视了国际外交事务，尤其是与一些传统盟友之间的关系。英国《金融时报》近日发文称，“白宫不再视对英关系为特殊关系”。难道说这段关系真的要终结了吗？

昔日盟友 出现分歧

长久以来，英美之间保持着不成文的盟约关系。

早在利比亚爆发骚乱之初，上任不到一年的英国首相卡梅伦就积极倡导设立禁飞区，进行军事干涉。2011年3月，英国积极出兵，与美国相继加入对利比亚的军事打击行列。为显示国际影响力，卡梅伦领导联合政府同美国一起面对着处理好国际事务的挑战。

可是，近年来，英国的步调似乎与美国不太一致了。

在伊朗核谈判、叙利亚内战和北非博科圣地等问题上，英国的反应十分冷淡。据奥地利《新闻报》报道，在对“伊斯兰国”组织的打击中，英国只实施了6%的空袭。

此外，作为欧盟重要成员国之一，英国也缺席了法德联合制裁俄罗斯的外交阵线。今年3月，虽然美英两国都派兵赴乌克兰培训乌军，但相比美国的300名士兵，英国仅派出了35名训练人员。

另据英国《每日电讯报》报道，自2010年卡梅伦上任以来，英国推行了大幅削减国防预算政策。这让许多美国高级军官和政客公开质疑英国是否有能力成为军事盟友。

更让美国感到英国渐行渐远的是，今年3月英国自行决定加入亚投行，未与其他西方国家协调立场。这不仅令周边

盟国大呼意外，也让至今仍在亚投行“朋友圈”外的美国感到难堪。

这么做娇，为什么？

英国为何如此“做娇”、我行我素了呢？

可见，英国找到了它认为更重要的东西。据英国广播公司近日报道，英国国家统计局数据显示，今年一季度英国经济增速减半，持续了6个月以来的减速趋势。

伦敦智库皇家国际事务研究所的罗宾·尼布利特在《纽约时报》上说，有时候为了经济增长，必须做应该做的事。

英国国内的舆情风向和当下的选举战况均与经济问题密不可分。专栏作家安妮·阿普尔鲍姆近日在《华盛顿邮报》上刊文称，英国近年急速地向本土主义转向，英国人也不愿支持增加国防预算等大规模外交举措。

有分析称，保守党支持者最关注经济议题，工党支持者最关注社会医保问题。看来，把握住民众最关心的经济民生问题，才有助于在大选中获胜。因此，卡梅伦和保守党选择依靠经济、平衡预算等为大选造势。

新加坡国立大学法学院亚洲法律研究中心的王江雨在其评论文章中指出，适当地同美国拉开距离，增强与亚洲的合作，对美国来说是短期解决国内问题的需要。长远看来，这也是“再造英伦的必然选择”。

英美关系的未来走向

对于英国的“做娇”，此前有报道认



为“英国忤逆了美国意愿”，那么，它们的“特殊关系”未来又会如何呢？

英国与美国的关系非常重要，但不见得是必须随时保持步调一致的特殊关系，罗宾·尼布利特在《纽约时报》上对此作出解释。据报道，卡梅伦也称其认为加入亚投行不会破坏英美关系，英国财政大臣奥斯本已与美方事先讨论过此事。

而美国呢？显然美国也明了，当今英国政府最关心的是发展商业、吸引投资及开发新市场的问题。

美国虽曾因英国的“做娇”而置气，但据法新社日前报道，奥巴马强调，与媒体的报道相反，美国从未反对英国等加入亚投行。

有专家指出，英美之间的分歧并不会影响两国长期以来的密切关系。对于这个最亲密的盟友，美国表达更多的是担忧。据报道，今年1月，奥巴马私下会见卡梅伦时，就对英国正丧失的军事能力表示了焦虑。

尽管目前英国将重点放在自身的经济发展上，但长远看来，英美国并不会轻易放弃这段“特殊关系”。

★评论

从勒庞“大戏”看欧洲排外

张红

最近，法国政坛上演了一出勒庞“大戏”：当地时间5月4日，法国极右翼政党“国民阵线”作出决定，暂停该党荣誉主席勒庞党籍，并将在未来3个月召开全体大会，旨在重新制定党内规章，终止荣誉主席所能发挥的作用。

这被媒体描述为“父女大战”：女儿勒庞是“国民阵线”现任党主席，父亲老勒庞是“国民阵线”的缔造者并一手扶植了其女勒庞。而如今，女儿勒庞“大义灭亲”，要终止老勒庞的政治生命。

两位勒庞之间的矛盾由来已久。老勒庞一生坚定地排外排欧。最近，他又在接受采访时称，纳粹焚尸炉不过是“一个小小的历史细节”，并为维希伪政府辩护。而女儿勒庞自2011年从父亲手中接过党主席一职后就致力于重新塑造政党形象。她先后开除数名有种族主义和新纳粹主义倾向的党员，试图与“国民阵线”反犹主义和反种族主义的历史划清界限，转而以安全、就业等理由反对移民。

此次“大戏”被某些媒体描述为“弑父”。女儿勒庞如此大动干戈究竟为了什么？

有人说，这或许是场“苦肉计”，目的是为“国民阵线”在2017年的法国大选中加分。

“国民阵线”近来风头正健。在今年3月底的法国省议会两轮选举中，“国民阵线”获得重大进展，当选的省议会议员数量显著增加，实质上已经成为法国第三大政治势力。

作为现任党主席，女儿勒庞曾在2012年法国总统大选第一轮投票中斩获了近20%的选票，这也让外界开始猜测她在下一次大选中胜出的可能。

说到底，女儿勒庞主动“牺牲”自己政治生涯的缔造者是因为她看到了希望。不过，困难犹存。“国民阵线”在省议会选举第二轮中几乎一无所获，这证明法国高达40%的选民在第一轮将票投给“国民阵线”主要还是一种“抗议票”，即对执政党和右翼反对党表示抗议，而非真的支持“国民阵线”执政。

于是，为了继续前进，女儿勒庞“大义灭亲”，希望能够清除“障碍”。

“国民阵线”影响力的增大、勒庞问鼎总统宝座的可能，这一切都发生在欧洲排外情绪日益增强的大背景下。近年来，欧洲极右翼政党影响力逐渐增大。在欧债危机、经济低迷等一系列打击面前，极右翼政党的“反欧盟、反欧元、反移民”口号为他们赢得了不少选票。在去年5月的欧洲议会中，欧洲极右翼政党获得了超过140个席位，而“国民阵线”则以近25%的选票成为欧洲议会中法国第一大党。

勒庞“大戏”引发的关注其实隐藏着危险的信号。支撑着女儿勒庞政治野心的是欧洲悄然兴起的排外情绪。世人在看“戏”的同时，必须引起足够的警惕。

灯泡的“花样”光华

孙楠

当爱迪生成功发明出有实用价值的电灯时，他可能没有想到，100多年后，经过人类智慧的打造，小小的一枚灯泡有了如此多的新花样。

近日，瑞典的一名设计师研发出一款悬浮灯泡。用户只要轻轻将它放在木质灯座上，它就会缓缓上升，悬浮于底座正上方，是不是充满了魔幻感？悬浮在空中的灯泡内含有无线电力接收器和电磁铁，而在木质底座中则内置了无线功率发射器和另一块电磁铁。这就是它能够悬浮的关键。此外，这个底座还可以秒变无线充电底座，为手机充电。

当然，人们早已不满足于产品的使用功能，美观也是买家考虑是否入手产品的重要因素。尽管这款灯泡从外观上看起来和普通的白炽灯没有什么区别，但是细节处的设计却有惊喜。其木质底座由手工钻石切割，看起来高端简约。怎么样，是不是想入手一台？

先别忙，说不定你更喜欢可以散发香味的灯泡？想象下，打开灯的一瞬间芳香四溢，空气中似乎都充满了罗曼蒂克的味道。这种场景只会出现在电影里？那你就错了。日前，法国某公司推出的一款智能灯泡就使这一切成为现实。

事先将精油倒在灯泡内部的海绵上，按照用户的设定，在需要散发香味时，这款灯泡内部的微型风扇就会开始转动并向外散发精油芳香。其配套的手机应用还可以让用户同时控制多个灯泡，并且自己设定香味散发时间表，简直就是随心所欲。此外，此款灯泡还具备普通智能灯泡的基本功能，如手机控制开关、照明时间和强度等。而且，它还可以播放音乐，并且灯光会随着音乐变化。拿起手机，设定好香味，再放上一曲音乐，静静享受充满情调的生活吧！

灯泡还可以被当作投影仪来使用？对，你没有看错。近日，来自美国的几位小伙伴就设计出这样一款“不务正业”的灯泡。除了把它旋进灯槽中取电或者直接使用内置的电源线连接电源进行供电，这款灯泡最强大的功能就在于它可以随时随地将手机或者平板电脑上需要分享的内容投影出来。简单来说，它就是一个智能投影仪。用户可以把游戏界面投影到餐桌上，和小伙伴一起玩游戏，或者躺在床上看投影在墙上的电影，想一想都觉得很爽呢！

灯泡作为生活中不可缺少的一部分，那些有创意的聪明人怎么可能“放过”它！可悬浮、有芳香、能投影，小小灯泡也变身啦！

